章末检测试卷六(第14章)

(时间：120分钟　满分：150分)
一、单项选择题(本大题共8小题，每小题5分，共40分)

1．为了了解所加工的一批零件的长度，抽测了其中200个零件的长度，在这个问题中，200个零件的长度是(　　)

A．总体  
B．个体

C．总体的一个样本  
D．样本容量

答案　C

解析　总体是这批零件的长度，个体是这批零件中每个零件的长度，样本是抽取的200个零件的长度，样本容量是200.
2．①一次数学考试中，某班有10人的成绩在100分以上，32人的成绩在90～100分，12人的成绩低于90分，现从中抽取9人了解有关情况；②运动会的工作人员为参加4×100 m接力赛的6支队伍安排跑道．针对这两件事，恰当的抽样方法分别为(　　)

A．分层抽样，简单随机抽样

B．简单随机抽样，简单随机抽样

C．简单随机抽样，分层抽样

D．分层抽样，分层抽样

答案　A

解析　①中，考试成绩在不同分数段之间的同学有明显的差异，用分层抽样比较恰当；②中，总体包含的个体较少，用简单随机抽样比较恰当．
3．为了调查学生每天零花钱的数量(钱数取整数元)，以便引导学生树立正确的消费观．样本容量为1 000的频率直方图如图所示，则样本数据落在[6,14)内的频数为(　　)
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A．780  B．680  C．648  D．460

答案　B

解析　频率直方图中每个小长方形的面积就是相应的频率，所以1 000－(0.02×4＋0.03×4×2)×1 000＝680.
4．某校高二年级有50人参加2019“希望杯”数学竞赛，他们竞赛的成绩制成了如下的频率分布表，根据该表估计该校学生数学竞赛成绩的平均分为(　　)

	分组
	[60,70)
	[70,80)
	[80,90)
	[90,100]

	频率
	0.2
	0.4
	0.3
	0.1


A.70  B．73  C．78  D．81.5

答案　C

解析　估计该校学生数学竞赛成绩的平均分eq \x\to(x)＝65×0.2＋75×0.4＋85×0.3＋95×0.1＝78，故选C.
5．我国古代数学专著《九章算术》中有一衰分问题：今有北乡八千一百人，西乡七千四百八十八人，南乡六千九百一十二人，凡三乡，发役三百人，则北乡遣(　　)

A．104人  B．108人  C．112人  D．120人

答案　B

解析　由题意可知，这是一个分层抽样的问题，其中北乡可抽取的人数为300×eq \f(8 100,8 100＋7 488＋6 912)＝300×eq \f(8 100,22 500)＝108，故选B.
6．如图是某班50名学生期中考试数学成绩的频率直方图，其中成绩分组区间是[40,50)，[50,60)，[60,70)，[70,80)，[80,90)，[90,100]，则图中x的值等于(　　)

[image: image2.png]ZHip

0.054

0.010

0.006

J\/\

40 50 60 70 80 90 100 )&gﬁ






A．0.120  
B．0.180

C．0.012  
D．0.018

答案　D

解析　由题图可知纵坐标表示eq \f(频率,组距).

故x＝0.1－0.054－0.010－0.006－0.006－0.006

＝0.018.
7．为了在射击比赛中取得优异成绩，某国拟从甲、乙两位选手中派出一位随代表团参赛，现两人进行了5次射击，射击成绩如下表(单位：分)，则应派出选手及其标准差为(　　)

	次数

选手
	第一次
	第二次
	第三次
	第四次
	第五次

	甲
	7.4
	8.1
	8.6
	8.0
	7.9

	乙
	7.8
	8.4
	7.6
	8.1
	8.1


A.甲，0.148  
B．乙，0.076

C．甲，2eq \r(0.037)  
D．乙，2eq \r(0.019)
答案　D

解析　甲选手成绩的平均数为eq \f(7.4＋8.1＋8.6＋8.0＋7.9,5)＝8.0，

方差为eq \f(1,5)[(7.4－8)2＋(8.1－8)2＋(8.6－8)2＋(8－8)2＋(7.9－8)2]＝0.148，

乙选手成绩的平均数为eq \f(7.8＋8.4＋7.6＋8.1＋8.1,5)＝8.0，

方差为eq \f(1,5)[(7.8－8)2＋(8.4－8)2＋(7.6－8)2＋(8.1－8)2＋(8.1－8)2]＝0.076，

甲、乙成绩的平均数相同，但乙方差较小，故乙的成绩较稳定，

应选乙，其标准差为eq \r(0.076)＝2eq \r(0.019)，故选D.
8．某校为了对初三学生的体重进行摸底调查，随机抽取了50名学生的体重(kg)，将所得数据整理后，画出了频率直方图，如图所示 ，体重在[45,50)内适合跑步训练，体重在[50,55)内适合跳远训练，体重在[55,60]内适合投掷相关方面训练，估计该校初三学生适合参加跑步、跳远、投掷三项训练的集训人数之比为(　　)
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A．4∶3∶1  
B．5∶3∶1

C．5∶3∶2  
D．3∶2∶1

答案　B

解析　体重在[45,50)内的频率为0.1×5＝0.5，体重在[50,55)内的频率为0.06×5＝0.3，体重在[55,60]内的频率为0.02×5＝0.1，

∵0.5∶0.3∶0.1＝5∶3∶1，

∴可估计该校初三学生适合参加跑步、跳远、投掷三项训练的集训人数之比为5∶3∶1，故选B.
二、多项选择题(本大题共4小题，每小题5分，共20分．全部选对的得5分，部分选对的得3分，有选错的得0分)

9．甲、乙两支女子曲棍球队在去年的国际冠军杯中，甲队平均每场进球数是3.2，全年进球数的标准差为3；乙队平均每场进球数是1.8，全年进球数的标准差为0.3.下列说法中，正确的是(　　)

A．甲队技术比乙队好

B．甲队发挥比乙队稳定

C．乙队几乎每场都进球

D．甲队的表现时好时坏

答案　ACD

解析　因为甲队的平均进球数比乙队多，所以甲队技术较好，A正确；乙队的标准差比甲队小，标准差越小越稳定，所以乙队发挥稳定，B错误；乙队平均每场进球数为1.8，且乙队全年进球数的标准差较小，所以乙队几乎每场都进球，C正确；由于s甲＝3，s乙＝0.3，所以甲队与乙队相比，不稳定，所以甲队的表现时好时坏，D正确．
10．为了促进经济结构不断优化，2015年中央财经领导小组强调“着力加强供给侧结构性改革”.2017年国家统计局对外发布报告“前三季度全国工业产能利用率达到五年来最高水平”，报告中指出“在供给侧结构性改革持续作用下，今年以来去产能成效愈加凸显，供求关系稳步改善”．如图为国家统计局发布的2015年以来我国季度工业产能利用率的折线图．
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(说明：在统计学中，同比是指本期统计数据与上一年同期统计数据相比较，例如，2016年第二季度与2015年第二季度相比较；环比是指本期统计数据与上期统计数据相比较，例如，2015年第二季度与2015年第一季度相比较)根据上述信息，下列结论中正确的是(　　)

A．2016年第三季度和第四季度环比都有提高

B．2017年第一季度和第二季度环比都有提高

C．2016年第三季度和第四季度同比都有提高

D．2017年第一季度和第二季度同比都有提高

答案　ABD

解析　由折线图知，

在A中，2016年第三季度和第四季度环比都有提高，故A正确；

在B中，2017年第一季度和第二季度环比都有提高，故B正确；

在C中，2016年第三季度和第四季度同比都下降，故C错误；

在D中，2017年第一季度和第二季度同比都有提高，故D正确．
11．某学校为了调查学生在一周生活方面的支出情况，抽出了一个容量为n的样本，其频率直方图如图所示，其中支出在[50,60]元的学生有60人，则下列说法正确的是 (　　)
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A．样本中支出在[50,60]元的频率为0.03

B．样本中支出不少于40元的人数有132

C．n的值为200

D．若该校有2 000名学生，则一定有600人支出在[50,60]元

答案　BC

解析　由频率直方图得，

在A中，样本中支出在[50,60]元的频率为1－(0.01＋0.024＋0.036)×10＝0.3，故A错误；

在B中，样本中支出不少于40元的人数有eq \f(60,0.3)×0.36＋60＝132，故B正确；

在C中，n＝eq \f(60,0.3)＝200，故n的值为200，故C正确；

D．若该校有2 000名学生，则可能有600人支出在[50,60]元，故D错误．
12．某赛季甲、乙两名篮球运动员各6场比赛得分情况记录如下，

甲：18,20,35,33,47,41；

乙：17,26,19,27,19,29.

则下列四个结论中，正确的是(　　)

A．甲运动员得分的极差大于乙运动员得分的极差

B．甲运动员得分的中位数大于乙运动员得分的中位数

C．甲运动员得分的平均数大于乙运动员得分的平均数

D．甲运动员的成绩比乙运动员的成绩稳定

答案　ABC

解析　对于A，甲运动员得分的极差为47－18＝29，乙运动员得分的极差为29－17＝12，甲运动员得分的极差大于乙运动员得分的极差，因此A正确；

对于B，甲的数据从小到大排列后，处于中间的数是33,35，所以甲运动员得分的中位数是34，同理求得乙运动员得分的中位数是22.5，因此甲运动员得分的中位数大于乙运动员得分的中位数，故B正确；

对于C，甲运动员得分的平均数为

eq \f(18＋20＋35＋33＋47＋41,6)≈32.33，乙运动员得分的平均数为eq \f(17＋19＋19＋26＋27＋29,6)≈22.83，因此甲运动员得分的平均数大于乙运动员得分的平均数，故C正确；

对于D，分别计算甲、乙两个运动员得分的方差，方差小的成绩更稳定．可以算出甲的方差为seq \o\al(2,甲)≈109.22，乙的方差为seq \o\al(2,乙)≈21.47，因为乙的方差小于甲的方差，所以乙运动员的成绩比甲运动员的成绩稳定，故D不正确．
三、填空题(本大题共4小题，每小题5分，共20分)

13．一个总体容量为60，其中的个体编号为00,01,02，…，59.现需从中抽取一个容量为7的样本，请从随机数表的倒数第5行(下表为随机数表的最后5行)第11～12列的18开始，依次向下，到最后一行后向右，直到取足样本，则抽取样本的号码是________．

95 33 95 22 00 18 74 72 00 18 46 40 62 98 80 54 97 20 56 95

38 79 58 69 32 81 76 80 26 92 15 74 80 08 32 16 46 70 50 80

82 80 84 25 39 90 84 60 79 80 67 72 16 42 79 71 59 73 05 50

24 36 59 87 38 82 07 53 89 35 08 22 23 71 77 91 01 93 20 49

96 35 23 79 18 05 98 90 07 35 82 96 59 26 94 66 39 67 98 60

答案　18,05,07,35,59,26,39.

解析　根据题意，60个个体编号为00,01，…，59，现从中抽取一个容量为7的样本，

从随机数表的倒数第5行第11～12列开始，向下读取，到最后一行后向右18,81(舍去)，90(舍去)，82(舍去)，05,98(舍去)，90(舍去)，07,35,82(舍去)，96(舍去)，59,26,94(舍去)，66(舍去)，39共7个；

所以抽取样本的号码是18,05,07,35,59,26,39.
14．如图所示是一次考试结果的频率直方图，则据此估计这次考试的平均分为________分．
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答案　75

解析　利用组中值估算平均分，则有eq \x\to(x)＝55×0.1＋65×0.2＋75×0.4＋85×0.2＋95×0.1＝75，故估计这次考试的平均分为75分．
15．数据3.2,3.6,4.5,2.4,4.6,6.4,7.8,7.9,8.0,8.1，8.4，8.6的50百分位数是________，75百分位数是________．

答案　7.1　8.05

解析　把这组数据从小到大排列得2.4,3.2,3.6,4.5，4.6，6.4,7.8,7.9,8.0，8.1，8.4,8.6，

∵50×eq \f(12,100)＝6,75×eq \f(12,100)＝9，

∴这组数据的50百分位数是eq \f(6.4＋7.8,2)＝7.1，

75百分位数是eq \f(8.0＋8.1,2)＝8.05.
16．学校开展“书香校园”活动以来，受到同学们的广泛关注．学校为了解全校学生课外阅读的情况，随机调查了部分学生在一周内借阅图书的次数，并制成如图不完整的统计图表．
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若该组数的平均数、众数、中位数依次为a，b，c，则a，b，c的大小关系为________．

答案　a<b＝c
解析　依题意有

	次数
	0次
	1次
	2次
	3次
	4次

	人数
	7人
	13人
	17人
	10人
	3人


共统计了50人，众数为2，中位数为2，

∴平均数为eq \f(0×7＋13×1＋17×2＋10×3＋3×4,50)＝eq \f(89,50)<2，

∴a<b＝c.
四、解答题(本大题共6小题，共70分)

17．(10分)为了对某课题进行讨论研究，用分层抽样的方法从三所高校A，B，C的相关人员中，抽取若干人组成研究小组，有关数据见下表(单位：人)．

	高校
	相关人数
	抽取人数

	A
	x
	1

	B
	36
	y

	C
	54
	3


(1)求x，y；

(2)若从高校B相关人员中选2人作专题发言，应采用什么抽样法？请写出合理的抽样过程．

解　(1)分层抽样是按各层相关人数和抽取人数的比例进行的，所以由eq \f(1,x)＝eq \f(3,54)得x＝18，eq \f(y,36)＝eq \f(3,54)得y＝2.故x＝18，y＝2.

(2)总体容量和样本容量较小，所以应采用抽签法，过程如下：

第一步，将36人随机编号，号码为1,2,3，…，36；

第二步，将号码分别写在相同的纸片上，揉成团，制成号签；

第三步，将号签放入一个不透明的容器中，充分搅拌，依次不放回地抽取2个号码，并记录上面的编号；

第四步，把与号码相对应的人选出，即可得到所要的样本．
18．(12分)为了了解小学生的体能情况，抽取某校一个年级的部分学生进行一分钟跳绳次数的测试，将数据整理后，画出频率直方图(如图所示)．已知图中从左到右前三个小组的频率分别为0.1,0.3,0.4，且第一小组的频数为5.
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(1)求第四小组的频率；

(2)求参加这次测试的学生的人数；

(3)若一分钟跳绳次数在75次以上(含75次)为达标，试估计该年级学生跳绳测试的达标率．

解　(1)第四小组的频率为1－0.1－0.3－0.4＝0.2.

(2)设参加这次测试的学生有x人，则0.1x＝5，

∴x＝50，故参加这次测试的学生有50人．

(3)由题意，样本的达标率约为0.3＋0.4＋0.2＝0.9，

∴估计该年级学生跳绳测试的达标率为90%.
19．(12分)某公司共有员工120人，用简单随机抽样任意抽取12人，得到这12人的月工资(单位：千元)如下：

7．5,6.8,8.6,6.2,7.8,8.9,7.8,8.0,8.5,8.2,7.2,8.0，试估计该公司员工工资的25,50,90百分位数．

解　将所有数据从小到大排列，得

6．2,6.8,7.2,7.5,7.8,7.8,8.0,8.0,8.2,8.5,8.6,8.9，

因为有12个数据，

所以25×eq \f(12,100)＝3,50×eq \f(12,100)＝6,90×eq \f(12,100)＝10.8.

所以25百分位数为eq \f(7.2＋7.5,2)＝7.35，

50百分位数为eq \f(7.8＋8.0,2)＝7.9，

90百分位数为8.6.

所以估计该公司员工工资的25,50,90百分位数分别为7.35，7.9,8.6.

20．(12分)甲、乙两位同学进行投篮比赛，每人玩5局，每局在指定线外投篮，若第一次不进，再投第二次，依此类推，但最多只能投6次．当投进时，该局结束，并记下投篮的次数．当6次投不进，该局也结束，记为“×”．第一次投进得6分，第二次投进得5分，第三次投进得4分，依此类推，第6次投不进，得0分．两人的投篮情况如下：

	
	第1局
	第2局
	第3局
	第4局
	第5局

	甲
	5次
	×
	4次
	5次
	1次

	乙
	×
	2次
	4次
	2次
	×


请通过计算，判断哪位同学投篮的水平高．

解　依题意，甲、乙的得分情况如下表：

	
	第1局
	第2局
	第3局
	第4局
	第5局

	甲
	2
	0
	3
	2
	6

	乙
	0
	5
	3
	5
	0


eq \x\to(x)甲＝eq \f(1,5)×(2＋0＋3＋2＋6)＝2.6，

s甲＝eq \r(\f(1,5)×[－0.62＋－2.62＋0.42＋－0.62＋3.42])
≈1.96，

eq \x\to(x)乙＝eq \f(1,5)×(0＋5＋3＋5＋0)＝2.6，

s乙＝eq \r(\f(1,5)×[－2.62＋2.42＋0.42＋2.42＋－2.62])
≈2.24，

因为甲得分的平均数与乙得分的平均数相等，

甲得分的标准差小于乙得分的标准差，甲投篮得分比乙稳定，故甲投篮的水平高．
21．(12分)为了了解某市参加2020年全国高中数学联赛的学生考试结果情况，从中选取60名同学将其成绩(百分制，均为正数)分成[40,50)，[50,60)，[60,70)，[70,80)，[80,90)，[90,100]六组后，得到部分频率直方图(如图)，观察图形，回答下列问题：
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(1)求分数在[70,80)内的频率，并补全这个频率直方图；

(2)根据频率直方图，估计本次考试成绩的众数、平均数；

(3)根据评奖规则，排名靠前10%的同学可以获奖，请你估计获奖的同学至少需要多少分？

解　(1)设分数在[70,80)内的频率为x，根据频率直方图，则有(0.01＋0.015＋0.02＋0.025＋0.005)×10＋x＝1，可得x＝0.25，

∴分数在[70,80)内的频率为0.25.

补全频率直方图为：
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(2)由图知，众数为75和85，

平均数为45×0.10＋55×0.15＋65×0.2＋75×0.25＋85×0.25＋95×0.05＝70.5.

(3)因为分数在[80,90)内的频率为0.25，[90,100]内的频率为0.05，

而0.05<10%<(0.25＋0.05)，

所以得分前10%的分界点应在80至90之间．

设所求的分界点为90－x, 
则0.025x＋0.005×10＝10%，解得x＝2.

所以得分前10%的分界点为88，即获奖的同学至少需要88分．
22．(12分)某初级中学共有学生2 000名，各年级男、女生人数如下表：

	
	初一年级
	初二年级
	初三年级

	女生
	373
	x
	y

	男生
	377
	370
	z


已知在全校学生中随机抽取1名，抽到初二年级女生的频率是0.19.

(1)求x的值；

(2)现用分层抽样的方法在全校抽取48名学生，问应在初三年级抽取多少名？

(3)在(2)中，若所抽取的初一年级、初二年级、初三年级三个年级学生的体重的平均数分别是40 kg,50 kg，60 kg，方差分别是1,2,3，估计该校所有学生体重的平均数和方差．

解　(1)∵eq \f(x,2 000)＝0.19，∴x＝380.

(2)初三年级人数为y＋z＝2 000－(373＋377＋380＋370)＝500，现用分层抽样的方法在全校抽取48名学生，应在初三年级抽取的人数为eq \f(48,2 000)×500＝12.

(3)初一年级应抽取学生的人数为eq \f(48,2 000)×750＝18，

初二年级应抽取学生的人数为eq \f(48,2 000)×750＝18，

∴该校所有学生体重的平均数约为eq \x\to(x)＝eq \f(18,48)×40＋eq \f(18,48)×50＋eq \f(12,48)×60＝48.75(kg)，

该校所有学生体重的方差约为

s2＝eq \f(18,48)×[1＋(40－48.75)2]＋eq \f(18,48)×[2＋(50－48.75)2]＋eq \f(12,48)×[3＋(60－48.75)2]

＝62.812 5.
